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Вступ  

 

Резервуари та резервуарні парки, технологічні насосні, залізничні та автомо-

більні естакади, автозаправні станції, нафтопродуктопроводи та інші технологічні 

споруди транспортування та зберігання нафти та нафтопродуктів входять до сис-

теми забезпечення користувачів нафтопродуктами ( нафтобаз), виробництв нафто-

вої та нафтопереробної промисловості, об’єктів енергетики та електрифікації, залі-

зничного, повітряного, водного та автомобільного транспорту, а також промисло-

вих та сільськогосподарських підприємств, що використовують нафтопродукти. В 

кожній галузі є особливості технологічних процесів, які суттєво впливають на їх 

пожежну небезпеку та статистику пожеж. 

У відповідності з ВБН В.2.2-58.1-94 “ Проектування складів нафти та нафтоп-

родуктів з тиском насичених парів не вище 93,3 кПа” склади нафти та нафтопроду-

ктів по призначенню та відношенню до споживачів поділяються на дві групи. До 

першої групи відносяться склади для зберігання та відпуску споживачам нафти та 

нафтопродуктів ( нафтобази), резервуарні парки при насосних перекачуючих стан-

ціях (НПС) магістральних нафтопроводах та перевалочні нафтобази, що призначені 

для перевалки нафти та нафтопродуктів з одного виду транспорту до іншого. До 

другої групи відносяться витратні  склади нафти та нафтопродуктів, що входять до  

складу промислових, транспортних, енергетичних та інших підприємств, якщо по 

ємності вони не відносяться до першої групи. відповідно до народногосподарчого 

призначення особливої уваги заслуговують склади першої групи, яких використо-

вуються резервуари здебільшого середнього та великого об’єму. 

В резервуарних парках нафтопроводів та нафтобаз зберігаються та перека-

чуються здебільшого товарні нафти та нафтопродукти без передбаченого техноло-

гією істотного перетворення їх властивостей, за виключенням необхідного підігр і-

ву в’язких рідин. В проміжних технологічних резервуарах нафтових промислів та 

НПЗ, крім зберігання та перекачки, може здійснюватися підігрів, охолодження, се-

парація, фазові перетворення та інші процеси по переробці нафти та 
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 нафтопродуктів. 

Для зберігання нафти та нафтопродуктів зараз найбільше розповсюдження 

отримали неземні сталеві вертикальні резервуари типу РВС із стаціонарною покрі-

влею без понтона. 

Повних статистичних даних про пожежі на цих підприємствах по різним га-

лузям немає. Світова і вітчизняна практика гасіння пожеж в резервуарних парках 

дозволяє стверджувати, що такі пожежі і сьогодні залишаються складними і тяг-

нуть за собою величезні матеріальні витрати як на гасіння пожежі, так і збитки від 

неї, а також становлять небезпеку для людей і навколишнього середовища. Найбі-

льша кількість важких та тяжких пожеж на технологічних спорудах транспорту та 

зберігання нафтопродуктів трапляється  в нафтовій та нафтопереробній промисло-

вості.  

Значну небезпеку становлять групові пожежі резервуарних парків, що роз-

міщені в містах. Ситуація стосовно того, що резервуарні парки опиняються в ме-

жах населених пунктів ,  стає результатом поступового зростання житлової забу-

дови. При цьому, максимальна відстань  від споруд складів нафти та нафтопроду-

ктів (СНН)  до житлових і громадських будинків, що передбачена в нормативних 

документах , складає 200 м. Очевидно, що і відстані є досить незначними і, у випа-

дку пожежі, під загрозою опиняються найближчі  будівлі, у тому числі і житлово-

го сектору. 

Наприклад, 8 червня 2015 року, о 17:29  на нафтобазі  «БРСМ-Нафта» яка 

розташована у Васильківського району Київської області загорівся резервуар з па-

льним обсягом 800 м³ (650 тонн). Полум'я охопило 4 резервуари. Пожежу почали 

гасити 9 червня, уночі, вогонь охопив уже 8 резервуарів з пальним. У середині дня 

розпочалося тимчасове відселення громадян з 2-км зони від межі пожежі.  

Станом на 17:00 на нафтобазі продовжували горіти лише три резервуари — один з 

мастилом, два — з пальним. Решта резервуарів зруйновано. До ліквідації пожежі 

залучено близько 300 рятувальників та 45 одиниць техніки. До кінця доби 9 червня 

загоряння вдалося локалізувати. 10 червня, о 5:30, на нафтобазі стався черговий 
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вибух. Пізніше рятувальники пояснили, що це лише тріснула обшивка однієї з цис-

терн. Протягом дня 10 червня нафтопродукти продовжували вигорати. О 22:10 

стався ще один вибух. Пожежники провели чотири пінних атаки. О 10:15 год 11 

червня стався ще один вибух, в результаті якого вибухнули дві ємності по 800 куб. 

м. 12 червня пожежа поступово згасала, догорав один великий резервуар. 13 черв-

ня знову зайнявся один резервуар, який продовжував горіти. До вечора та ранку 

14-го резервуар вигорів; провадився моніторинг пожежної стихії рятувальниками.  

Останні ознаки горіння резервуарів зникли увечері 16 червня. Офіційно  датою за-

кінчення пожежі вважається 20 червня. 

Внаслідок пожежі на нафтобазі загинуло шестеро осіб, із них четверо  — по-

жежники; принаймні 18 осіб травмовано; Мешканці Василькова спостерігали опади 

у вигляді дощу з мазутом 9 червня. За словами потерпілих від пожежі мешканців 

навколишніх сіл, крім шкоди їхньому здоров'ю, вони зазнали суттєвих матеріаль-

них втрат: люди втратили урожай, який або згорів, або виявився непридатним до 

споживання, загинули домашня худоба і птиця. Крім того, вода в колодязях стала 

непридатною до споживання. Кількість небезпечних речовин у повітрі Києва 9 че-

рвня перевищила гранично допустимі концентрації.  
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Для України, на території якої лише на 343 складах '"Укрнафтонродукту" 

експлуатуються 10510 резервуарів з сумарною місткістю 5 мли. м3 
 , ця проблема є 

дуже актуальною. Тим більше, що випадки загибелі і травмування людей на поже-

жах в резервуарах були зареєстровані і в нашій країні. 

Отже, у випадку пожежі, внаслідок необхідності забезпечення захисту розташованих у 

безпосередній близькості до резервуарних парків об'єктів значно ускладнюється 

організація гасіння потрібні додаткові заходи з улаштування захисних обвалувань 

евакуації населення, залучення додаткової допоміжної техніки і, взагалі, залучення 

велике кількості сил та засобів. 

Виходячи з всього цього, можна з впевненістю зазначити, що проблема по-

жеж на об’єктах такого плану є дуже актуальним питанням та потребує детального 

вивчення з метою запропонування протипожежних заходів для підвищення поже-

жної безпеки. 
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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ, ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ЗАХОДІВ ЩОДО ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ВАТ „СУМИНАФТОПРОДУКТ”. 

 

1.1. Загальні відомості про об’єкт 

 

Роменська нафтобаза входить в склад обласного орендного підприємства 

ВАТ „Суминафтопродукт”. 

Нафтобаза побудована в 1888 році, реконструкція в 1968 році. За характером 

операцій, що виконуються, Роменська нафтобаза відноситься до розподільчих, за-

лізничних, загального зберігання. 

Роменська нафтобаза розташована в південно-західній частині міста Ромни 

по вулиці Залізнична, 135 район виїзду ДПРЧ-9 Роменського районного відділу 

Головного управління ДСНС України в Сумській області. 

 

 Територія нафтобази складає 5,5 га, периметр1001 м, та має два виїзди з ву-

лиці Залізничної, один запасний виїзд в сторону кладовища, що відповідає вимо-

гам нормативних документів, а саме: ВБН В. 2.2.-58.1-94 ( пункт 17.1.20). Найближ-

ча залізнична станція Ромни, знаходиться на відстані 2 км. від бази. Загальна кіль-

кість  резервуарів нафтобази складає 46 шт. загальною ємністю 24225 м3 . Нафтоба-
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за розташована на безпечній відстані від житлової зони з урахуванням вимог ВБН 

В.2.2-58.1-94 (пункти : 17.1.1; 17.1.2; 17.1.7). 

Роменська нафтобаза виконує наступі операції: 

- прийом нафтопродуктів, що поступають на об’єкт залізничним транс-

портом; 

- видачу нафтопродуктів споживачам в автоцистерни та розфасовачну 

тару; 

- зберігання нафтопродуктів в сталевих вертикальних, горизонтальних ре-

зервуарах та в тарі.  

Для здійснення операцій по прийому, зберіганню та відпуску нафтопродуктів 

на нафтобазі маються відповідний комплекс будівель та споруд загального вироб-

ничого та додаткового призначення: 

Виробнича зона 

 залізнична зливо-наливна естокада; 

 насосна станція з маніфольдом вакуумної зачистки; 

 пункт прийому відпрацьованих нафтопродуктів; 

 майданчик налива нафтопродуктів в автоцистерни; 

 розподільчі прилади для масел; 

 ремонтно-механічні майстерні; 

 складські приміщення для нафтопродуктів в тарі; 

Допоміжна зона 

  три підземних пожежний резервуарів ємністю 300 м3
; 

 комунікації водопровода; 

 склад; 

 автогараж; 

 теплові комунікації; 

 електрощити-3 шт.; 

 адміністративний корпус; 
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 котельні-2 шт.; 

 технологічні трубопроводи. 

           Всі будівлі і споруди III та III-a ступеня вогнестійкості, окрім приміщення 

насосної станції та складів паливно-мастильних матеріалів – II ступень вогнестій-

кості, що відповідає вимогам ВБН В.2.2-58.1-94 (пункт 1.8). 

Для зливу нафтопродуктів із залізничних цистерн на нафтобазі знаходиться 

одностороння залізнична естакада (ВБН В.2.2-58.1-94 пункт 5.14) на 6 стояків для 

зливу світлих нафтопродуктів та для зливу мастил 1-стояк. Фронт видачі нафтоп-

родуктів із резервуарів в автоцистерни складає 23 стояки, із них відпуск світлих 

нафтопродуктів проводіться через 19 стояків відпуск мастил проводиться через 4 

автостояки.  

Резервуари обладнані необхідним технологічним обладнанням: дихальними 

та запобіжними клапанами; приладами та устроями для заміру рівня; пробовідбір-

никами; люками для заміру рівня нафтопродукту; блискавкоприймачами, проект-

ний розрахунок яких зроблено відповідно з вимогами нормативних документів, а 

саме: ВБН В. 2.2.-58.1-94. Днище резервуарів знаходиться над рівнем землі на 0,3-

0,5 м. Загальна група резервуарів огороджена суцільним обвалуванням шириною 

поверхні 0.6 м, що відповідає вимогам ВБН В.2.2-58.1-94 ( пункт 17.1.35), а саме: не 

менш 0,5 м. 

Стан резервуарів в обвалуванні задовільний. Доступ до обладнання , що 

встановлено на дахах вертикальних резервуарів, здійснюється за допомогою ук-

лінних металевих маршів та шахтних драбин. 

 Нафтопродукти доставляються на нафтобазу залізничним шляхом. Під’їзний 

залізничний шлях примикає до станції Ромни. Довжина головного під’їзного шля-

ху складає 120 м.( 200 м. ВБН В.2.2-58.1-94 пункт 5.14) 

 

Залізничний фронт обладнанню: 

- установками нижнього зливу нафтопродуктів; 

- стояками діаметром 100 мм для верхнього зливу ;  
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- металевою площадкою для обслуговуючого персоналу висотою 0,5 м та 

довжиною 60м; 

- приймальними колекторами діаметром 250 мм ; 

- вакуумною зачисткою. 

Для перекачки нафтопродуктів від фронту зливу до резервуарного парку ви-

користовуються відцентрові насоси типу 6 НДВ, які встановлено в приміщенні на-

сосної станції. 

Вакуумна зачистка залізничних цистерн здійснюється вакуумною системою, 

що складається з вакуумного насосу ВВН-12, 4-х ресиверів ємністю 4,0 м3 .Насос 

встановлено в приміщенні насосної станції, а ресивери - на площадці біля зливної 

естакади. Рух залізничних цистерн на фронті зливу  здійснюється за допомогою 

маневрового тепловоза. 

Всі операції по зливу та наливу нафтопродуктів здійснюються насосними аг-

регатами. Всі насоси та електродвигуни знаходять в задовільному стані. 

Для виконання операцій по прийому, відпуску та внутрібазової перекачки 

нафтопродуктів нафтобаза має широку мережу розгалужених нафтопроводів. Ос-

новним видом прокладки трубопроводів на території бази – надземний, незначна 

частина трубопроводів прокладена під землею. Діаметри трубопроводів різні від 

100 до 300 мм та деякі з них не відповідають продуктивності насосних агрегатів. 

Для виконання транспортних операцій на нафтобазі використовуються авто-

мобілі: Урал 375, ГАЗ-51, ЗИЛ-130, ГАЗ-53”А”, ГАЗ-52( паливозаправник), автоза-

правник ЗИЛ-131, автобус ПАЗ 672( 2 шт.). 

Зовнішнє освітлення території здійснюється прожекторами з лампами нака-

лювання, що встановлені залізних щоглах. Проміжні щогли запитані від силових 

щитів. Керування зовнішнім освітленням здійснюється рубильниками, що встанов-

лені на щоглах. 

Освітлення території підприємства по периметру немає. 

На підприємстві виконаю блискавкозахист резервуарного парку та естакад 

наливу світлих нафтопродуктів в автоцистерни. Відповідно до вимог ВБН В.2.2-
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58.1-94, а саме : пунктів 15.1,15.2,15.5, на підприємстві встановлено 12 телефонних 

апаратів, які підключені до міської АТС, також на підприємстві є внутрішній 

зв’язок. Гучно мовного зв’язку на базі немає. 

Пожежегасіння на території нафтобази здійснюється з 3 пожежних водойм     

( далі - ПВ) загальною ємністю 3170 м3 , 4 пожежних гідранів (далі - ПГ) , що вста-

новлені на міському промисловому кільцевому трубопроводі діаметром 150 мм. 

Пожежні водоймища знаходяться в задовільному стані. В районі кожного є показ-

ники. Заповнення та поповнення водойм здійснюється  від міського промислового 

кільцевого трубопроводу. 

Відповідно до вимог ВБН В.2.2-58.1-94 нафтобаза оснащена системою поже-

жної сигналізації : на резервуарному парку, залізничній та автомобільній естакадах, 

приміщення насосної станції обладнані ручними пожежними сповіщувачами, сиг-

нал від яких поступає на ППКП пожежної частини ( пункти : 17.3.3 та 17.3.5).  

На території підприємства є пожежна частина на один виїзд загальною пло-

щею 80 м2 . В частині зберігається протипожежний інвентар та одна пожежна ма-

шина АЦ-40(131)137. Чергування в пожежному депо здійснюється цілодобово си-

лами пожежного взводу, чисельність якого складає 12 чоловік. В пожежній частині 

знаходиться ППКП для сприйняття сигналів від ручних пожежних сповіщувачів, 

що встановлені на базі. 

Відстань до найближчого пожежного депо ( 9-ДПРЧ) складає 2 км. 

 

1.2. Характеристика технологічного процесу виробництва  

 

В роботі проводиться аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу на  

нафтобазі та відповідності вимогам діючих нормативних актів. Для більш якісного 

та повного аналізу необхідно детально ознайомитись із особливостями технологі-

чного процесу. 

Підвіз нафтопродуктів до нафтобази ( до зливо - наливної естакади) здійсню-

ється залізничними вагонами-цистернами об’ємом 60-120 м3. На залізничній еста-
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каді здійснюється злив нафтопродуктів у приймальні трубопроводи, по яких насо-

сами нафтопродукт транспонується до резервуарного парку і потрапляє до відпо-

відного резервуару, де здійснюється його зберігання. Відпуск нафтопродуктів 

здійснюється як на залізничній так і на автомобільній естакадах. Для цього нафто-

продукти за допомогою насосів по трубопроводах перекачуються до відповідних 

улаштувань естакад, де зливаються у горловини авто - і залізничних цистерн. Опе-

рації по зливу та наливу нафтопродуктів здійснюються відповідно до властивостей 

речовин. 

Резервуарний парк складається із п’яти (5) резервуарів для зберігання світ-

лих нафтопродуктів ( загальний обсяг-17000 м3). Всі резервуари наземні вертикаль-

ні сталеві (типу - РВС). Відповідно вимог ВБН В.2.2-58.1-94 ( пункти: 17.2.1;17.2.4) 

всі резервуари обладнанні стаціонарними системами пінного пожежегасіння із по-

дачею піни через пінокамери (піногенератири) зверху ( на дзеркало нафтопродук-

ту). Відповідно     ВБН В.2.2-58.1-94 резервуарний парк має загальне обвалування.( 

пункти : 17.135;17.1.30 - якщо загальний об’єм резервуарів складає до 80000 м3
 – 

вони розміщуються в одному обвалуванні, при цьому відстань між ними не більш 

30 м). 

Залізнична зливо - наливна естакада призначена для виконання операцій  

зливу-наливу залізничних цистерн або у цистерни. Довжина естакади складає бли-

зько 120 метрів. Територія естакади обладнана металевими галереями та зливо - 

наливними пристроями. Злив нафтопродуктів як правило, виконується з нижньої  

частини цистерн ( нижній злив), налив нафтопродуктів може здійснюватись як у 

нижню, так і у верхню частини. Для верхнього наливу використовуються гнучкі 

шланги, які заводяться у горловину цистерни. Можлива організація зливу нафтоп-

родуктів одночасно з трьох цистерн. 

Приміщення насосної станції розташовано безпосередньо біля зливо - нали-

вної естакади. На станції встановлено п’ять (5) відцентрових насосів 6 НДВ ( для 

перекачування світлих нафтопродуктів), які здійснюють перекачування нафтопро-

дуктів з цистерни у резервуари та навпаки. Продуктивність кожного насосу 275 
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м3/год.; число обертів 1450 об/хв.; привод від електродвигуна потужністю 55 кВт. 

Відповідно ВБН В.2.2-58.1-94 (пункт 17.3.5) на виході з насосної станції встановле-

ний ручний пожежний сповіщувач. 

Автомобільна наливна естакада призначена для відпуску нафтопродуктів у 

автоцистерни для перевезення ЛЗР та ГР. Вона пристосована для верхнього нали-

ву нафтопродуктів у автоцистерни за допомогою гнучких шлангів, які вводяться 

через люк в середину цистерни. Відповідно ВБН В.2.2-58.1-94 (пункт 17.3.5) біля 

сходів для обслуговування естакад встановлені ручні пожежні сповіщувачі (два). 

Управління технологічним процесом перекачування нафтопродуктів та від-

пуск їх споживачам здійснюється автоматично з пульта керування, розташованого 

в приміщенні операторської. Тут же розміщена система контролю за рівнем наф-

топродукту в резервуарах, заснована на контролі тиску,  який створюється нафто-

продуктами, що знаходяться в резервуарі. 

Резервуарний парк. Зберігання світлих нафтопродуктів здійснюється в стале-

вих вертикальних резервуарах ( типу РВС) циліндричної форми, наземних із стаці-

онарним дахом, об’ємом 3000 м3
 та 5000 м3. Розміри цих резервуарів наступні: 

РВС-2000 м3
 : діаметр-15 метрів, висота -11 метрів; 

РВС-1000 м3
 : діаметр-12,330 метрів, висота – 8,8 метрів; 

РВС-700 м3 
: діаметр-10,4 метрів, висота – 8 метрів; 

РВС-400 м3 
: діаметр-85,3 метрів, висота – 6,9 метрів; 

РВС-200 м3 
: діаметр-7,9 метрів, висота – 5,5 метрів. 

- 
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Рисунок 1.1. Схема розташування обладнання на вертикальних резервуарах 

для нафтопродуктів ( малов’язких): 

 

1.- приймально-роздавальний патрубок; 2.- перепускний пристрій; 3.- керу-

вання хлопушкою; 4.- трос; 5.- кінокамера; 6.- контактний патрубок; 7,12.- вогнепе-

решкоджувачі; 8.- запобіжний клапан; 9.- замірний люк; 10.- блискавкоприймач; 

11.- занижений пробовідбірник; 13.- дихальний клапан; 14.- світловий люк; 15.- си-

гналізатор рівня; 16.- установка заміру рівня ; 17.- люк-лаз; 18.- сифонний при-

стрій;19.- заземлення (клема); 20.- лопушка. 

Пожежна небезпека зберігання нафтопродуктів визначається можливістю 

утворення горючої концентрації в нутрі та назовні апарату. Небезпека утворення 

горючого середовища в нутрі апарату при нерухомому рівні рідини, можна харак-

теризувати температурними умовами зберігання. Небезпека утворення горючого 

середовища назовні апаратів з’являється головним чином в період “ великих ди-

хань”, коли проводяться операції наповнення чи зливу нафтопродукту.  

Залізничні зливо - наливні естакади за конструктивними рішеннями уявляють 

собою споруди ( мал. 1.2), що складаються з односторонньої галереї із залізнич-

ною під’їзною колією, колекторів із зливними установками, відвідними трубопро-

водами та дихальними свічками ( вантузами). 
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Рмсунок 1.2. Схема процесу зливу на двосторонній  залізничній естакаді: 

 

1.- галерея; 2.- вагон-цистерна; 3.- зливний пристрій; 4.- залізнична під’їзна 

колія; 5.- відвідний трубопровід; 6.- колектор 9желоб); 7.- дихальна свічка( вантуз). 

Пожежна небезпека на естакадах для зливу та наливу нафтопродуктів обумо-

влена можливістю утворення горючих пароповітряних сумішей як в середині тех-

нологічного обладнання (в вагонах-цистернах, зливних колекторах та інше…), так і 

на прилеглій території. Небезпека  середовища в нутрі обладнання визначається 

робочою температурою рідини. Утворення горючої концентрації на прилеглій те-

риторії пов’язане із витисненням пароповітряної суміші назовні із зливних колек-

торів через дихальні свічки при зливі та із внутрішнього об’єму цистерн під час 

наливу. Ця небезпека залежить від кількості парів, що витікає, та метеорологічних 

умов ( наявність чи відсутність вітру), а кількість цих парів, в свою чергу, залежить 

від властивостей продукту, що зливається ( наливається), його робочої температу-

ри, способу зливу-наливу та конструкції зливних пристроїв, що використовують-

ся. 
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1.3. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 

 

Метод аналізу пожежної небезпеки та захисту технологічних процесів ви-

робництв оснований на виявленні в виробничих умовах причин виникнення  го-

рючого середовища, джерел запалення та шляхів розповсюдження полум’я, без 

знань яких не можливо провести пожежно-технічне обстеження об’єктів, дослі-

дження пожеж, які виникли, інших видів робіт державного пожежного нагляду.  

Існує стандартна методика аналізу пожежної небезпеки. 

1. Вивчення сутності технологічного процесу. 

2. Вивчення фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей речо-

вин та матеріалів  та її кількість. 

3. Вивчення причин та умов утворення горючого середовища: 

а) усередині апаратів; 

б) у виробничих приміщеннях та на відкритих майданчиках; 

в) за нормальних умов експлуатації; 

г) при аваріях. 

4. Визначення можливості появи джерела запалювання. 

5. Виявлення можливих шляхів та умов поширення пожежі. 

6. Встановлення причин, що ускладнюють евакуацію людей, матеріальних цін-

ностей при пожежі. 
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2. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ СПЕЦИФІЧНИХ ФАКТОРІВ ПО-

ЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ВАТ „СУМИНАФТОПРОДУКТ”. 

 

2.1. Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються в технологічному процесі 

 

Пожежна небезпека технологічного процесу характеризується властивос-

тями речовин, що обертаються у виробництві, а також їх кількістю. 

На складі нафтопродуктів зберігаються такі горючі речовини: дизельне па-

ливо, бензин А-76, керосин тракторний, масло компресорне, масло автотракторне. 

Дизельне паливо марки 3. Це легкозаймиста рідина, яка має молярну масу 

172,3 кг/кмоль-1. Щільність дизельного палива складає 804 кг/м3. Температура ки-

піння +2090С; температура спалаху – 48
0С; температура само спалахування 2250С. 

Нижня концентраційна  межа поширення полум’я диз.палива складає 0,6%. Для 

горючих рідин важливою характеристикою також є температурні межі поширення 

полум’я. Для дизельного палива нижня температурна межа поширення полум’я 

43
0С, верхня 920С. Дизельне паливо є продуктом нафтопереробки. Як і всі нафтоп-

родукти, диз.паливо – це вуглеводень. Його хімічна формула має вигляд 

С12,343Н23,889 – це сумарна формула, так як диз.паливо – це складна речовина. На 

складі нафтопродуктів ГТЦ дизельне паливо зберігається в кількості 330м3. У чо-

тирьох резервуарах  по 83м3
 в кожному. 

Бензин марки А-76 Бензин – це легкозаймиста рідина, яка представляє со-

бою суміш зі спиртами. В суміші бензин А-76 складає 75%, ізобутаном – 6-9%, ме-

танол 14,5-15%, вода – 0,08-0,15%. 

Молярна маса бензину А-76 складає 97,2 кг/моль; щільність –                  798 

кг/м3;  температура спалаху – -35
0С; температура само спалахування -  375

0С; ниж-

ня концентраційна межа поширення полум’я – 0,96%; верхня концентраційна межа 

поширення полум’я – 4,96%. 

Температурні межі поширення полум’я: нижня - -35
0С, верхня – 17

0С. 
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Теплота згорання 44239 кДж .
 кг-1

. 

Бензин А-76 має хімічну формулу С6,991Н13,108. 

Виходячи з цих характеристик можна зробити висновок, що бензин - дуже 

пожежонебезпечна речовина. на складі нафтопродуктів ГТЦ бензин А-76 зберіга-

ється у кількості 170м3
 у двох цистернах по 83м3

. 

Керосин тракторний має хімічну формулу С11,054Н21,752. 

Молярна маса керосину 154 кг/моль; щільність –  809 кг/м3;  температура 

спалаху – -4
0С; температура самоспалахування -  250

0С; нижня концентраційна ме-

жа поширення полум’я – 1%. 

Температурні межі поширення полум’я: нижня - 40С, верхня – 35
0С. 

На складі нафтопродуктів ГТЦ керосин зберігається у кількості 150м3
 у 

двох цистернах по 75м3
. 

Масло автотранспортне марки АК-10 – горюча в’язка рідина. Має хімічну 

формулу С19,04Н24,57S0,496N0,04. Молярна маса масла – 260 кг/кмоль-1
. 

Температурні межі поширення полум’я: нижня - 200
0С, верхня – 247

0С. 

Керосин зберігається в кількості 74 м3
 у дев’яти цистернах по 8 м3

. 

Масло компресорне – горюча в’язка рідина. Має хімічну формулу 

С23,087Н22,53S0,223N0,02. Молярна маса складає – 312 кг/кмоль-1.               Щільність – 

930 кг/м3. Температура сполоху 1670С. Температура самоспалахування – 340
0С.  

Температурні межі поширення полум’я: нижня - 154
0С, верхня – 193

0С. 

Масло компресорне зберігається в кількості 36м3
 у трьох цистернах по 

12м3
.  

Виходячи з хімічних формул масел можна зробити висновок, що вони міс-

тять сірку, але вона в дуже незначній кількості та не може призвести до пірофор-

них відкладень. 

Роблячи висновок по характеристикам зберігаємих речовин, можна відмі-

тити, що найбільша кількість зберігається диз.палива. Але, вважаючи пожежонебе-

зпеку бензину А-76, він є найбільш небезпечним на складі нафтопродуктів ГТЦ. 
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2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища  

 

Речовини та матеріали, які зберігаються в технологічних процесах вироб-

ництв, за агрегатним станом поділяються на рідкі, газоподібні та тверді. Кожна з 

цих груп речовин має свої особливості, які впливають на умови утворення горю-

чого середовища в апаратах. Як було вже визначено, в технологічних процесах на 

складі нафтопродуктів гірничо-транспортного цеху обертаються тільки рідкі речо-

вини. 

Також горюче середовище може виникнути як у середині технологічного 

обладнання, так і за його межами (у приміщенні або на технологічному майданчи-

ку), при нормальної роботі обладнання, так і при аварії. 

Необхідно розглянути кожний випадок окремо. 

 

2.3. Оцінка можливості виникнення горючого середовища всередині те-

хнологічного обладнання при його нормальній роботі 

 

У всіх апаратах з горючою рідиною (ЛЗР та ГР), крім повністю заповнених 

рідиною, над по верхньою рідини є газово повітряний простір.  

Всі ємності на складі нафтопродуктів ГТЦ повністю горючою рідиною не 

заповнені. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3. Ємність для зберігання нафтопродуктів 

1 - патрубок для подачи рідини; 

2 - рідина; 
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3 – пароповітряний простір; 

4 – патрубок дихаючої лінії; 

5 – патрубок для відводу рідини; 

6 – патрубок дренажної лінії; 

У газово-повітряному просторі концентрація насиченої пари, у парово -

повітряній суміші може бути нижче нижньої концентрації, можливе поширення 

полум’я ( о
н   о

р), в межах запалювання (о
н   о

р  о
в), або вище вишньої 

концентраційної межі поширення полум’я (о
р   о

в). 

Для аналізу вибухопожежонебезпеки всередині технологічного обладнання 

при його нормальній роботі необхідно відновити робочу концентрацію  пароповіт-

ряної суміші о
р  . В апаратах з горючими рідинами тривалого зберігання концент-

рація парів наближається до насиченої, тобто о
р  = о

s , де о
s концентрація наси-

чених парів при робочій температурі і визначається з формул: 

 

                                           о
s = Рs / Рр,                                               (2.1) 

 

де Рs – тиск насичених парів рідини при робочій температурі, Па; 

     Рр – робочий тиск пароповітряної суміші в апараті, Па. 

Так як всі апарати на складі нафтопродуктів ГТЦ є «дихаючими», то робо-

чий тиск буде дорівнювати абсолютному тиску. 

 

Рр = 1 
.
 10

5
 Па. 

 

Величину Рs можна визначити з рівняння Антуана 

 

    В_ 

  Рs = 10
3 .

 10   А – tp + Cа                 (2.2) 

 

де tp – робоча температура, 0С. Приймаємо стандартну температуру 25оС; 
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     А, В та Са – константи Антуана, які залежать від властивостей рідини . 

Так, як розрахунок проводиться для найбільш вибухопожежонебезпечної рідини, 

яка зберігається на складі нафтопродуктів ГТЦ, то в розрахунку беремо констант 

Антуана бензину А-76. 

 

                682,876           

           Рs = 10
3 .

 10   4,195 – 25 + 222,066        27 
.
 10

3
 Па. 

 

р  = s = 27 
.
 10

3
  / 1 

.
 10

5
 = 0,27 = 27% 

 

Знаючи концентраційні межі поширення полум’я бензину А-76 робимо по-

рівняння. 

Умови безпечної роботи апарату 

 

н   р  в 

н  = 0,96; в = 4,96 

 

 0,96%  4,96%   27% 

   н                 в   р 

 

Тобто, як було передбачено і підтверджено розрахунком:  

s   в ; тому s  - є вибухобезпечною але поливонебезпечною концентрацією. 

Вибухобезпечні умови експлуатації «дихаючих» апаратів-резервуарів мож-

на визначити у виразі: 

  р.без.  0,9 (н – 0,0021)      (2.3)   

тому що в процесі їх експлуатації при зниженні рівня продукту або температури 

навколишнього середовища апаратів через дихальні пристрої надходить повітря, 

що призводь до розрідження «багатих» сумішей з р = s   в та утворення ВНК. 

р.без.  0,9 (0,96 – 0,0021) = 0,008  або р.без.  0,8% 
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Але крім того, що нормальні умови технологічного процесу на нафтобазі передба-

чають зберігання нафтопродуктів при нерухомому рівні рідини, слід ще передбачи-

ти, що може відбуватися злив нафтопродуктів, або їх закачка в резервуари. небез-

пека утворювання горючого середовища при цих операціях може проявлятися по-

за межами апаратів в  період «великих дихань», коли відбувається операція напов-

нення резервуару.  Тому доцільно провести розрахунки та зробити аналіз для пер і-

оду зміни рівня рідини при наповненні резервуарів бензином, при цьому всередині 

резервуарів не встигає утворюватись насичена пора. При наповненні  резервуару 

«великому диханню» відбувається вихід пари на зовні з апарату з утворюванням  

ВНС – ще над дихальними   пристроями та навколо апаратів. При цьому Т  const, 

Рзаг  const, тому маса парів, що виходять з апарату за 1 цикл при «великому ди-

ханні»  дорівнює: 

 

  Gв = Vp 
.
 Pp/Tp 

. 
 s  

.
 H/ Mнов 

.
 1/R (кг/цикл)    (2.4) 

 

Знайдемо кількість парів бензину А-76, що  виходить з дихального при-

строю резервуару при його заповненні: при цьому Vр= 80м3
 – об’єм бензину А-76 

в резервуарі (S=0,80 – ступінь заповнення). 

 

      101,3 
.
 10

3
 

  Gв = 80 
.
  273 + 20    

. 
 0,25  

.
 95,3/ 29 

.
 1/8314,31 = 37 (кг/цикл) 

 

Процес великого дихання: якщо протягом 3 годин сталося лише одне «ве-

лике дихання» (Qнасосу = 275 м3
 /год; 5Qнасосу = 1375 м3

 /год; r циклу  = 3години: що        

Vр =1375 
.
 3 = 4125 м3

  за 3 години роботи насосів при 100%-ному заповненні). 

Маса парів, що надходять з «дихального» пристрою апарату визначається 

наступним чином: 

 

  m = Gі .
 N 

.
 r / 3600 (кг);      (2.5) 
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де Gі – кількість парів, що надходять за один цикл «великого дихання», 

(кг/цикл); 

     N  - кількість циклів (операцій) протягом години, год -1
; 

     r   - тривалість (період) роботи апарата, с 

(1 цикл – 3 години , тоді за 1 годину – 0,33 (1/3) циклу, тобто N = 1/3):  

 

 37 
.
 1/3 

.
 10800 

  m =           3600            = 37 (кг); m = 37 кг. 

 

Поблизу дихального патрубку утворюються місцеві зони ВНК, об’єм якої 

можна визначити так: 

 

  VВНК = m 
.
 Кб / *н, ,  

 

де Кб –коефіцієнт запасу надійності, Кб = 2 

 

  ’н, =  
0
н 10М/Vt; 

 

   ’н, = н, 
.
 M / Vt ; 

 

а) Vt = V0 
.
 Tp /T0 

.
 P

0
 / Pp =  22,41 м3

 / кмоль; 

б) ’н, = н, 
.
 M / Vt  = 0,011 

.
 95,3 кг / кмоль / 24,05 м3

 /кмоль= 0,044 кг / м3
. 

 

Тоді об’єм вибухонебезпечної зони поблизу дихального пристрою апарату з бен-

зином       А-76  буде становити: 

 

  VВНК = m 
.
 Кб / *н, = 37 

.
 2 / 0,044 = 1227,3 (м3

)   (2.6) 
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Таким чином, об’єм зони ВНК поблизу дих. пристрою становить 1227,3 м3
. 

 

В цьому розділі таке доцільно розглянути  профілактичні заходи щодо за-

побігання утворення горючого середовища (ГС) в апаратах з горючими рідина  

при нормальних умовах експлуатації: 

1. Ліквідація газового простору апаратів (шляхи); 

     а) повне заповнення апаратів рідиною; 

     б) зберігання горючої рідини під шаром, або над шаром негорючої рідини;  

     в) зберігання горючої рідини під захистом понтонів, або плаваючих дахів; 

     г) зберігання горючої рідини під шаром мікро кульок, що ізолюють поверхню, 

або під шаром стійкої піни. 

 

2. Підтримка безпечного теплового режиму зберігання або переробки речовини: 

насичена пара  tф   tнб  = 0,9 (tн – К)    К = 10,5 – чиста рідина 

                          tф   tвб  = 1,1 (tв + К)    К = 14    – суміш рідин. 

 

Ненасичена пара: tф.без   tсп  - 35 

 

3. Заповнення газового простору негорючими газами (флегматизаторами).  

 

4. Влаштування газової обв’язки резервуарів для підтримки постійної концентрації 

пари у зв’язку з малим об’ємом резервуарів економічно недоцільно.  
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2.4. Оцінка можливості виникнення горючого середовища  

при пошкодженні технологічного обладнання 

 

При аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів відбувається вихід 

горючих рідин. що призведе до утворення вибухопожежонебезпечних сумішей бі-

ля місць виходу в цьому виробничому приміщенні та на відкритих технологічних 

майданчиках. 

Апарати і трубопроводи можуть пошкоджуватися при перевищенні тиску 

вище допустимих норм; при динамічних впливах,  виникненні температурних на-

пружень в матеріалі стінок або при зміні властивостей матеріалу під впливом висо-

ких і низьких температур; корозії або ерозії матеріалу стінок.  

При аналізі причин пошкодження технологічних апаратів можна класифіку-

вати аварії за їх відзнаками: 

1. По причинам, що призвели до пошкодження апаратів: 

- пошкодження, що виникли внаслідок механічної дії на матеріал апара-

тів та трубопроводів; 

- пошкодження, що виникли внаслідок порушення матеріального балан-

су технологічного процесу; 

- пошкодження, що виникли внаслідок температурного впливу на мате-

ріал апаратів та трубопроводів; 

- пошкодження, що виникли внаслідок хімічного впливу на матеріал апа-

ратів та трубопроводів. 

 

Можливість утворення горючої суміші під час  пошкодження апаратів: при 

аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів з них виходять горючі гази, пари 

або рідини , що приводить до утворення вибухонебезпечних сумішей біля місць 

витоку, у всьому виробничому приміщенні  та на відкритих технологічних майдан-

чиках. 
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Основні причини пошкодження технологічного обладнання класифікують-

ся на : 

1. Пошкодження внаслідок механічного впливу на обладнання. 

2. Пошкодження внаслідок теплового або температурного впливу на обладнан-

ня. 

3. Пошкодження внаслідок  хімічної дії на матеріал обладнання. 

Для даного технологічного процесу характерні наступні причини пошко-

дження технологічного обладнання:  

1. Механічна дія: 

а) руйнування обладнання при збільшенні внутрішнього тиску внаслідок по-

рушення матеріального балансу: 

 

   Gпр   Gвих. 

б) для динамічних навантажень: 

    - гідравлічні удари (при  різкому закритті заслонок чи зміні подачі насосів, 

в результаті скопичення конденсату в трубопроводах); 

    - зовнішні механічні удари (застосування в періоди ремонту інструментів 

ударної дії, порушення роботи внутрішнього транспорту та інш.); 

в) значний знос обладнання ( під час обтікання стінок трубопроводів нафто-

продуктами, а також під час дії електричних зарядів має частіше за всього 

локальний характер пошкодження (кратер, каверна та інш.).  

Внаслідок такого зносу можуть виникнути небезпечні внутрішні порушення 

в стінках апаратів та трубопроводів навіть під час нормальних робочих наванта-

женнях, тобто без відхилення  від нормального ходу технологічного процесу.  

2. Температурна дія: 

а) для високої температури (внаслідок аварії та пожежі на установці).  

3. Хімічна дія: 

   а) корозія матеріалу стінок обладнання. 
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Перерахувавши можливі причини пошкоджень для даного об’єкту, розгля-

немо випадок аварійної ситуації. В приміщенні насосної станції  встановлені відце-

нтрові насоси по перекачці світлих нафтопродуктів на нафтобазі.  

Внаслідок найбільшої швидкості на виході з насосу  у відводячому трубоп-

роводі під дією ерозійного зносу матеріалу трубопроводу відбулося утворення ло-

кального ушкодження з виходом ЛЗР (А-76) в приміщенні насосної станції. При 

цьому приймемо, що (f) площа перерізу локального отвору, через який ЛЗР вихо-

дять з трубопроводу в приміщенні насосної станції. 

Таким чином, при пошкодженні апарату з бензином А-76 через отвір з діа-

метром 1,5мм за 25 хвилин вийде у виробниче приміщення 96,78кг горючої ріди-

ни. 

При пошкодженні обладнання в насосній станції та при виході назовні го-

рючої рідини в приміщенні насосної станції утворить вибухонебезпечна концент-

рація. Проведено розрахунок надлишкового тиску вибуху. 

Маса бензину А-76, що знаходиться в техногірничому апараті та в трубоп-

роводах: 

- об’єм апарата Vап = 0,2 м3
; 

вхідний трубопровід: 

- довжина ln = 35 м; 

- діаметр dт = 700мм; 

вихідний трубопровід: 

- довжина ln = 7 м; 

- діаметр dт = 700мм. 

Маса визначається за формулою: 

 

 ma = [ 0,8 
.
 0,2 + 0,785 (7 

.
 0,7

2
 + 35 

.
 0,7

2
)] 798 = 13068,85 кг 

 

Тривалість відключення насоса дорівнює 120с (при автоматичному відклю-

ченні спонукача витрат або запірного пристрою на трубопроводах або 300с (при 
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ручному відключенні). Так як на насосній станції ГТЦ ручне відключення насосів, 

то приймаємо                   Т = 300с. 

Подача насосів АСЦЛ – 20 – 24Г, які використовуються для перекачки бен-

зину, складає q = 0,005 м3/с. 

Маса бензину – А-76, яка може надійти до приміщення за рахунок роботи 

сусіднього насосу: 

 

   mн = q 
.
 pp 

.
 T3       (2.9) 

 

   mн = 0,695 
.
 798 

.
 300 =  166 383 кг 

 

Маса без низу, що може вийти з технологічного блоку, який роз герметизу-

вався.  

 

   mбл  = mа  + mн      (2.10) 

   mбл  = 13068,85 + 166383 = 179451,85 кг 

 

Розрахунок маси бензину, яка випарувалася. 

Максимально можлива площа розливу бензину. 

 

   S = f 
.
 mбл  / Pp       (2.11) 

   S = 1000 
.
 179451 / 798 = 224876 м3

 

Площа випаровування бензину 

 

   Fв = Fn =50 м2
 

Випаровування відбувається по всій поверхні підлоги. Площа підлоги насос-

ної станції складає Fn =50 м2
. 

Значення коефіцієнта , який враховує вплив швидкості та температуру пові-

тряного потоку на процес випаровування рідини, дорівнюється  = 1. 
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Інтенсивність випаровування 

 

   Wв = 10
-6

 
.
  

.
 М .

 РS        (2.12) 

 

   Wв = 10
-6

 
.
 1 

.
 154 

.
 23 = 2,32 

.
 10

-34
 кг .

 с-1
 
.
 м-2

, 

 

де М – молярна маса бензину; кг / моль    

     РS  - тиск насиченої пари, який розрахований в п. 2.2.1, РS  = 23 кПа. 

Час повного випаровування з площі полу розлитої рідини. 

 

  в  = mбл / Wв 
.
 Fn        (2.13) 

 

       в = 179451,85 \ 2,32 
.
 10

-4
 
. 
50 = 15,5 

. 
 10

6 С 

 

Це перевищує 1 годину. Приймаємо у подальшому розрахунку час випарову-

вання, який дорівнює 1 годині. 

 

р  
 = 1 година = 3600 с 

 

Маса рідини, яка випаровувалася з поверхні, що дорівнює площі полу. 

 

  mга = Wп
 
  

.
  Fn  

.
 р  :                                            (2.14 ) 

 

 mга  = 2.32 
.
 10

-4
 
.
 50

 .
 3600 = 41,76 кг 

 

маса рідини, яка випарувалася і буде акумульована в об,ємі приміщення.  

 

  m
*
 = mb f \ 1 + Ав 

. 
 р  \ 3600 ;     (2.15 ) 
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де - Ав  - кількість обміну повітря аварійної вентиляції. Так як насосна стан-

ція ГТЦ аварійною вентиляцією не обладнана, то Ав = 0 год-1 

 

  m
* 
 = 41,76 \ 1 + 0 

. 
 3600 \ 3600 = 41,76 кг 

 

Вільний об’єм приміщення 

 

  Vв = Кв / 100 
.
 l 

.
 b 

.
 h      (2.16) 

де: Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, для насосної станції він 

складає Кв = 80%; 

       l – довжина насосної станції, м; 

       b – ширина насосної станції, м; 

       h - висота насосної станції, м; 

 

  Vв = 80 / 100 
.
 5 

.
 10 

.
 4 = 160 м3

 

 

Густина парів 

 

      М__ 

  Рт.п. = 12,15 tn  + 273             

 

де tn  - температура повітря, 0С 

 

      154__ 

  Рт.п. = 12,15 22+ 273  = 5,67 кг .
 м-3

 

 

Середня робоча концентрація парів бензину в приміщенні 

 

 100 
.
 m

* 
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  р = Рт.п.  
.
  Vв       (2.17) 

 

 100 
.
 47,76

 
  

  р =  5,67 
.
  160   = 3,2% об 

 

Нижня концентраційна межа поширення полум’я для парів бензину А-76        

р =  0,96% об 

Оскільки т.без   0,9 (р   - 0,0021), то маємо 

 

 т.без   0,9 (0,96  - 0,0021) = 0,86% об 

 

Оскільки р    т.без  і р   н , то приймаємо, що об’єм зони вибухонебез-

печних концентрацій при аварійній ситуації буде займати увесь об’єм приміщення.  

Маса парів рідини, яка бере участь в утворенні реальних вибухонебезпеч-

них концентрацій: 

 

  m = m* 
.
 Z 

  

   m = m* 
.
 Z = 41,76 

.
 0,3 = 12,53 кг, 

де Z -  коефіцієнт участі горючої пари у вибуху. 

 

Густина повітря до вибуху  

 

              352__         352__ 

  т. = tn  + 273 = 22 + 273   = 1,193 кг .
 м3

 

 

Надлишковий тиск вибуху 

  

       m 
.
 QT

 .
 P0_____ 
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 Р = Vв 
.
 т

 .
 Сn (tn + 273)  

.
   1/ Kn     

 (2.18) 

 

де Сn – теплоємність повітря, значення якої приймаємо рівним 1,01 кДж .кг-1 

.К-1
; 

     т – густина повітря, кг/м3
; 

     QT – теплота згоряння, кг/к; 

      Kn – коефіцієнт негерметичності або неадіабатності 

 

       12,53 
.
 44239

 .
 101_____ 

 Р = 160 .
 1,193

 .
 1,01 (22 + 273)  

.
   1/ 3 = 328,1 кПа 

 

Висновок: так як надлишковий тиск вибуху більший за 5 кПа, ця характерис-

тика буде впливати на визначення категорії приміщення за вибухопожежною не-

безпекою згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016. 

 

2.5. Аналіз можливості появи характерних для виробництва  

джерел запалювання 

 

Згідно до ДСТУ 2272:2006. «терміни та визначення» Джерело запалювання 

–це теплова енергія, що призводить до загоряння. Іншими словами можна сказати, 

що джерело запалювання – це таке нагріте тіло або такий екзотермічний процес, 

що здатний нагріти деякий об’єм горючої сміши до певної температури .коли 

швидкість тепловедеління дорівнює або перевищує швидкість тепловедеління. 

Тепловий прояв може стати джерелом запалювання у тому випадку, якщо 

він характеризується: 

1.Температурною, достатньою для початку процесу горіння. Температура 

потенційного джерела запалювання повинна бути вище ніж температура само спа-

лахування t дз  t а. 



     

НУЦЗУ.04.16.183.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 

лист 

     
34 

Изм Лист № документа Підпис Дата 

 

2. Достатньою потужністю джерела запалювання . Енергія джерела запалю-

вання більше ніж мінімальна енергія запалювання Wдз   Wмін;. 

3. Тривалістю впливу джерела запалювання  на горюче середовище. Термін 

дії джерела запалювання повинен бути не менш ніж період індукції горючого сере-

довища      t дз  tінд. 

В природі розділяють такі види джерел запалювання: 

1. Відкрите полум’я та розжарення продуктів горіння. 

2. Теплові прояви механічної енергії. 

3. Теплові прояви хімічної енергії. 

4. Теплові прояви електричної енергії. 

Існують такі джерела відкритого вогню: 

- смолоскипи; 

- апарати вогневої дії; 

- запалений сірник; 

- цигарка, що тліє; 

- вогнище. 

Джерела запалювання в вигляді відкритого полум’я та розжарених продук-

тів згоряння не обумовлені технологічним регламентом виробництва складку наф-

топродуктів ГТЦ. Тому умови запалення горючої суміші відкритого полум’я не 

розглядаємо. Однак, існує вірогідність потрапляння в зону складу цигарки, що 

тліє. Але це є процес порушення правил пожежної безпеки. тому ці випадки не ро-

зглядаємо. 

Запобігання утворенню горючої суміші (або внесенню в неї) джерела запа-

лювання досягається при виконанні наступних умов вибухопожежобезпеки 

 

  Тн.т.без    0,8 Тmin 

 

де Тн.т.без   - безпечна  температура нагрітого тіла, Т 
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  Wн.т.без    0,4 Wmin 

 

де Wн.т.без   - безпечнe   значення енергії нагрітого тіла, Дж 

 

Теплові прояви механічної енергії. При взаємному терті тіл за рахунок здій-

снення механічної роботи відбувається їх розігрів. При цьому механічна енергія 

перетворюється в теплову. Тепловий нагрів, тобто температура тіл, які труться в 

залежності від умов тертя, може бути достатньою для самосполахування горючих 

черевин та матеріалів. При цьому нагріті тіла виступають в якості джерел запалю-

вання. 

Підшипники насосних установок та насосні станції ГТЦ при різних пору-

шеннях 

роботи ( відсутність охолодження та мастил . перевантаження. перекоси, 

надмірне затягування підшипників і т. і. ) перегріваються   до небезпечних  темпера-

тур,  вищих за t ап   горючої суміші , що контактує з підшипником. 

Максимальну температуру підшипника за відсутності мастил та примусово-

го охолодження визначають за формулою : 

 

 

t n = t nob + Q tep \ L 
. 
 F  ,                                                              ( 2.19 ) 

 

де   t n  - максимальна температура підшипника,  

       t nob – температура навколишнього середовища. 

       F – поверхня корпуса підшипника яка омивається повітрям, 

      
 
 L – коефіцієнт теплообміну між поверхнею підшипника та навколишнім 

середовищем, Вт / (м2 .К ) ; 

        Q tep – потужність сил тертя в підшипнику, Вт. 

Величину потужності сил тертя визначають за формулою 
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  Q tep = П , 
f 

 . 
n 

.
 d 

, 
N ,                                                              ( 2.20 

) 

 

де f – коефіцієнт тертя для матеріалів стиль-стиль, він складає 0,15; 

     N – радіальна сила, яка діє на підшипник, Н; 

     d – діаметр шийки валу, м; 

     n – частота обертання валу, с-1
 

 

  Q tep = 3,14 
, 
0,15 

 . 
3000 

.
 0,04 

, 24 = 1356 Вт 

 

   1356_ 

  tn = 20 + 40 
.
 0,06 = 443 

0С 

 

Так як температура підшипника більше, ніж температура само спалахування 

бензину (tn = 443 
0С  tссп = 435 

0С) то підшипник є ДЗ. 

 

Джерела запалювання у вигляді теплових проявів хімічної реакції можуть 

утворюватися в місцях відкладень пірофору.  Але вірогідність їх утворення дуже 

мала, так як, виходячи з хімічних формул, в бензині та дизельному паливі сірки  не 

міститься, а в маслах їх вміст дуже малий. Речовини, які здатні до само спалаху-

вання при взаємодії один з одним, з повітрям, з водою та при розкладанні на скла-

ді нафтопродуктів ГТЦ не зберігаються. 

Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів виро-

бництв може бути джерелом запалення в різноманітних випадках: 

- неспівладнання електрообладнання номінальним токовим навантажен-

ням або характеру навколишнього середовища; 

- перенавантаження електричних мереж та електродвигунів; 

- механічне пошкодження електрообладнання. 
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Основними джерелами запалення при зберіганні нафтопродуктів є теплота 

прямих ударів блискавки, розряди статистичного струму, а також іскри пускової, 

регулюючої  апаратури, електроприводів та іншого обладнання.  

Все електрообладнання у приміщенні насосної станції повинно виконува-

тися у вибухозахищеному виконанні згідно з вимогами «Правил устройства элек-

троустановок». Ступінь вибухозахисту електрообладнання повинен визначатися 

згідно класу зони, в якій розташовується це електрообладнання. Обов’язково не-

обхідно улаштовувати запобіжники та апарати захисту від короткого замикання та 

перевантажень. Регулярно проводити перевірку справності електроустановок та 

електрообладнання. Проводити замір опору ізоляції та заносити результати переві-

рки до журналу. 

Захистом від розрядів статичної електрики головним образом можуть слу-

жити заземлення  резервуарів та трубопроводів. 

Наповнення резервуару являє собою найбільш небезпечну операцію, при 

якій в результаті інтенсивного перемішування поступаю чого в резервуар нафтоп-

родукту потенціал утворюючих зарядів статичної електрики може достигнути мак-

симального значення. Тому треба наповнювати резервуари під слой рідини з за-

стосуванням обладнання, який буде забезпечувати одностороннє горизонтальне 

обертання нафтопродукту, а також знизити швидкість закачки. 

При влученні блискавки може відбутися проплавленя металічного  листа 

товщиною менш за 4-5 мм. Тому захищати резервуари від прямих ударів блискавки 

при товщині металу його кришки не менш 4мм, а також окремих резервуарів 

об’ємом менш 200м3
 здійснюється заземленням корпусу, тобто без спеціальних 

блискавкоприймачів та струмовідводів. 

Але насосну станцію треба захищати від ударів блискавки за допомогою 

встановлення блискавкоприймача. Так як площа насосної станції складає 50м2, то 

висота блискавкоприймача потрібна бути не менш 10м 
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2.6. Можливі причини та шляхи поширення пожежі 

 

Можливі умови виникнення пожежі: для того, щоб виникла будь-яка поже-

жа, необхідні три компоненти: (О2) – окислювач, Д13 та горюча речовина (Г.Р.). 

(О2) у нас існує завжди; Д13 для даного виробництва не перерахували і провели 

аналіз можливості їх існування в туй чи іншій ситуації, виявили, що вони можуть 

існувати на даному об’єкті (нафтобазі). 

Що стосується Г.Р., то тут ситуація наступна – для виникнення пожежі не-

обхідно, щоб у нас утворювалося Т.Г. у стехіометричній концентрації – тобто су-

міш (О2) із (Г.Р.) у стехіометричній концентрації. (О2) у нас присутній майже зав-

жди, тому доцільно розглянути причини виходу (Г.Р.) із технологічного обладнан-

ня і тобто причини пошкодження технологічного обладнання: 

1. Механічна дія: 

а) руйнування обладнання в наслідок збільшення внутрішнього тиску: 

    - порушення матеріального балансу: 

                         

        Gпри    Gвих  

 

б) дії динамічних навантажень: 

   - гідравлічні удари; 

   - зовнішні механічні удари; 

в) ерозійний  знос обладнання. 

2. Температурна дія: 

а) для високої температури. 

3.  Хімічна дія: 

а) корозія матеріалу стінок обладнання. 

Більш якісно та детально описані основні причини пошкодження тех.. об-

ладнання, характерні для даного технічного процесу в п.1.3. цього курсового про-

екту. 
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Але причини пошкодження тех. обладнання, в наслідок цього виходить 

Г.Р. та може утворюватись ГС – ще над технологічним обладнанням та біля нього.  

Також ГС може утворюватись і при нормальних умовах роботи та експлуа-

тації тех. обладнання: в резервуарах над поверхнею бензину при певних умовах; 

трубопроводах при умові їх неповного заповнення та наявності окислювача – (О2); 

над дихальними пристроями в момент заповнення резервуарів; в насосній станції 

під час роботи насосних установок. 

Від можливих умов виникнення пожежі треба перейти та звернути увагу на 

характерні шляхи поширення пожежі для даного об’єкту:   

- по паровітряній хмарі; 

- по розливах нафтопродукту; 

- по внутрішньому об’єму трубопроводу у випадках транспортування 

самопливом; 

- випромінювання від смолоскипа, полум’я (у більшості випадків лікві-

дація горіння смолоскипа не можлива без проведення заходів по пере-

криттю ушкодження чи зниження тиску до безпечного); 

- повторні запалення від високо нагрітих поверхонь (модель розвитку 

пожежі у резервуарному парку в тому разі); 

- накопичення вагомої частки горіння речовин та матеріалів у виробни-

чих та складських приміщеннях; 

- по технологічним комунікація та шляхопроводам; 

- по горючим конструкціям об’єкту. 

 

2.7. Визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх устано-

вок за вибухопожежною та пожежною небезпекою  

 

Рівень пожежної небезпеки об’єкту залежить від властивостей речовин, па-

раметрів технологічного процесу. Від правильності вибору категорії приміщення 

та будівлі залежать і вимоги до будівлі (опалення, поверховість, розміщення при-
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міщень, з даним технологічним процесом, вентиляція). Від висновку буде залежить 

безпека будівлі в цілому; також вибір дозволяє встановити оптимальне співвідно-

шення між безпекою виробництва та розміром капітальних витрат на його проек-

тування та експлуатацію. 

на сьогодні існує два найбільш поширених підході до оцінки вибухопожеж-

ної небезпеки технологічних процесів. Перший з них імовірнісний підхід, згідно з 

яким імовірність впливу небезпечних факторів пожежі і самої пожежі не повинна 

перевищувати 10-6
 випадків на рік. Згідно з другим, детермінованим підходом, за-

здалегідь задаються можливі умови (залишковий тиск вибуху Р  5кПа або Р  

5кПа). 

Саме цей підхід і використано в нормативному документі ДСТУ Б В.1.1-

36:2016 який діє в Україні. Згідно з ним категорія приміщень та  будівель  регламе-

нтуються такими основними показниками: 

- властивостями речовин та їх кількостями; 

- над залишковим тиском вибуху Р, що створюється при спалаху паро 

газоповітряних сумішей. 

Спираючись на розрахунки, які були проведені можна зробити висновок.  

Висновок: приміщення насосної станції нафтобази відноситься до категорії 

«А», оскільки в технологічному процесі обертається бензин А-76 (ЛЗР) з tсп = -

37
оС  28

0С та при аварійній ситуації може створюватись надлишковий  тиск вибу-

ху більший за 5кПа, а саме: Р = 328,42 кПа. 

 

 

2.8 Визначення класу зони приміщення  

 

Найбільш пожежовибухонебезпечною речовиною в даному технологічному 

процесі є бензин А-76. Найбільша імовірність утворення .вибухонебезпечної газо-

повітрянної суміші виникає у приміщенні насосної станції. де перекачується бен-

зин та інші нафтопродукти. 
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У нормальному режимі роботи вихід бензину з обладнання насосних агре-

гатів не призводить до утворення вибухонебезпечних сумішей , але при аварії. що 

спричиняє повне руйнування апарат, в навколишній простір приміщення виходить 

505.4 кг бензину. 

Дійсна концентрація бензину у приміщенні визначається за формулою: 

 

    3600 
.
 m 

   д = VB  
.
 A 

.       (4.1.) 

 

        3600 
.
 505,4____ 

   д = 3653,6  
.
 6 

. 
3600 

.
 
 
8  = 0,0037 

 

    д = 0,37% 

 При врахуванні часу виходу бензину, що дорівнює часу ручного відклю-

чення засувок Т = 300с 

 

               3600 
.
 505,4____ 

   з = 3653,6  
.
 6 

. 
3600 

.
 
 
0,0085  = 0,24 

 

    з = 24% 

 

Перевіряється умова граничної вибухопожежної небезпеки: 

 

   без   0,2 п = 0,2 
.
 0,96 = 0,192% 

 

   з = 24%  0,192% 

 

Визначається молярний об’єм бензину за робочих умов (t = 25
0С, Рр = 

6атм) 
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   Vt = V0 
.
 Tp / T0 

.
P0 / Pp      (4.2) 

  

     273 +25        1 
.
 10

5 

  Vt = 22,41 
.
   273     

.
     6 

.
 10

5
  = 4,077 м3/кмоль 

 

 *п =  0
п  

.
  M / Vt  = 0,096  

.
 97,2 / 4,007 = 0,43 кг / м3

 

 

Розрахунок об’єму вибухонебезпечної суміші з урахуванням коефіцієнту 

безпеки: 

 

 VВНК = М / *п 
.
 Кб = 505,4 / 0,43 = 1653,48 м3

 

 

Розрахунок об’єму вибухонебезпечної зони по відношенню до вільного 

об’єму приміщення: 

 

 %ВНК = 1653,48 / 3653,6 
.
 100 = 28,17% 

 

З відомості п.7.3.39 «Правил будови електроустановок» визначається, що 

вибухонебезпечна зона в приміщенні займає весь об’єм приміщення. 

  Таким чином, приміщення насосної станції відноситься до класу «2», 

тобто це простір, у якому вибухонебезпечна суміш за нормальних умов експлуата-

ції відсутня, а якщо вона виникає, то рідко і триває недовго. 

Простір та обладнання, що розташовано на відкритих площадках, відно-

ситься до зони класу П-ІІІ, тобто це простір поза приміщення, в якому знаходять-

ся ГР. та ЛЗР. 

Маркування обладнання за ПУЕ повинно забезпечуватись вибухозахист не 

нижче ніж 1Е х d ІІВ Т2. 
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3. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ ВАТ 

„СУМИНАФТОПРОДУКТ”. 

 

Пожежа виникла в резервуарі РВС-2000 м3 (№1) внаслідок порушення техно-

логічного регламенту проведення ремонтно - профілактичних робіт в резервуар-

ному парку( внаслідок утворення фрикційних іскр під час заміру рівня нафтопро-

дукту та відбору проб з резервуару №1 іскронебезпечним інструментом, що супе-

речить вимогам правил пожежної безпеки на об’єктах нафтопереробного компле-

ксу). Пожежа призвела до вибуху пароповітрянної суміші бензину в резервуарі під 

його дахом, що призвело до руйнування даху резервуара та стаціонарної системи 

пінного пожежегасіння резервуару. Розглядається випадок пожежі дзеркала бензи-

ну в резервуарі №1. 

Згідно ВБН В. 2.2.-58.1-94 - діаметр резервуара 15 м, висота – 11 м. Інтенсив-

ність подачі 6%-го розчину піноутворювача ПО-6К відповідно до довідника КГП 

та згідно ВБН В. 2.2.-58.1-94 складає 0,08 л/ м2 *с. 

 1. Загальна площа пожежі, яка в свою чергу буде дорівнювати площі повер-

хні резервуара: 

 

Sп = (*D
2 
)
 
/4=(3,14*(15)

2)/4=176,625 (м2
); 

 

2. Загальні витрати розчину піноутворювача на горючу поверхню: 

 

Qт=Sп*I=176,625 *0,08=14,13 (л/с); 

 

3. Потрібна кількість ГПС-600 на гасіння пожежі: 

 

Nгпс-600 =Qт/qгпс=14,13 /6= 2,355 3 стволів ГПС-600; 

 

4. Необхідна кількість автодрабин з розрахунку, що на кожній з них буде 
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встановлено гребінка по три ГПС-600: 

 

Nад= Nгпс-600/3=3/3=1  1 автодрабина, 

 

5. Потрібна кількість піноутворювача берм із розрахунку для отримання 6%-

го розчину піноутворювача на кожний ГПС-600, потрібно 0,36 л/с , тоді на розра-

хунковий час гасіння ( 10 хв ) та з урахуванням трьохкратного запасу піноутворю-

вача: 

 

Vпу=0.36*10*60*3=648 (л) , 

 

Тоді загальний об’єм піноутворювача при роботі 6 ГПС-600 на  гасіння по-

жежі буде складати : 

 

Qпу=( Vпу)* Nгпс-600=648*3=1944 (л). 

 

На нафтобазі відповідно до нормативних документів, а саме: правил пожежної без-

пеки в Україні (ППБвУ, пункт: 7.10.2.14), ВБН В.2.2-58.1-94 пункт 17.2.17 створено 

необхідний запас піноутворювача ПО-6К ( у кількості 5000). При використанні для 

пінної атаки АППГ-9, виходячи з його тактико-технічних характеристик, об`єм пі-

ноутворювача складає 9000 л. – є вдостатній кількості. 

6. Потреби води на піноутворення: 

а) на охолодження резервуару, що горить: 

Nств.охол.=(2*3.14*7.5*0.3)/20=0.7=1 лафетний ствол,  

за вимогоми КГП потрібно подавати не менше 3 лафетних стволів; 

 

б) на охолодження сусіднього резервуару ( РВС-2000 м3 №2): 

N 
сум

 охолодження =n*D/20=2*7.5/20=2 ствола „А” 

         За вимогами довідника КГП необхідно подавати не менш 2 стволів „А”, ви-
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ходячи з цього приймаємо по 2 ствола „А” на захист резервуару №2, 

 

         7. Загальні потрібні витрати води на захист резервуарів: 

 

Qзах.пот.= Nлф.* Qлф.+ N”А”* Q”А” =3*20+6*7.4=104.4 (л/с); 

 

          8. Загальні потрібні витрати води та об`єм на пожежегасіння : 

 

Qзаг.= Qзах. пот + Qгас. пот= 104.4+16,92=121,32 (л/с); 

 

V H2O = Qзах *Tзах /1000+Qгас*Tгас/1000=104,4*3,6+16,92*0,6=2246,4 (м3
) 

 

Нафтобаза водою для потреб пожежегасіння забезпечена повністю через іс-

нування на підприємстві трьох пожежних водо джерел. 

         9. Кількість пожежних автомобілів приймаємо із розрахунку, що одна АЦ 

може забезпечити роботу трьох стволів ГПС-600 або одного лафетного ствола: 

а) на гасіння пожежі: 

 

Nпа=3/3=1  1 пожежних авто (АППГ-40(373)Ц1); 

 

б) на охолодження (захист): 

 

- того, що горить; 

Nпа.г = Nлаф = 3 ПА 

- суміжних; 

Nпа.с=Nст.А ох/2=4/2=2 ПА 

 

 

- відповідно до вимог довідника КГП необхідно забезпечити запас стволів 
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”А” для охолодження особового складу ( захисту) та автодрабини у кіль-

кості 4 шт.  

Nпа.бп=Nст.А ох/2=4/2=2 ПА 

 

       10. Загальна кількість пожежних автомобілів, що залучається до гасіння поже-

жі складає:  

 

Nзаг. па= Nпа.г +Nпа.с+ Nпа.бп+ АППГ+Ад=3+1+2+1=7 авто; 

 

        11. Загальна кількість особового складу, що залучаються на гасінні пожежі 

складає: 

 

Nо/с=Nад*3+Nплс*3+NAППГ*3+NA*2+Nзв.*1=1*3+1*3+3*3+8*2+3*1=34 чоловік. 

 

        12. Кількість відділень на основних пожежних автомобілях: 

 

Nвід.= (Nо/с)/4=34/4=8  9 пожежних автомобілів. 

 

        13. Відповідність підвищеного номеру виклику на пожежу: 

відповідно до “ План залучення сил та засобів на гасіння пожеж в Роменському 

районі” затвердженим міським головою, 3  номеру виклику відповідає 9 основних 

пожежних автомобілів. Тобто розрахунками ми підтвердили 3 номер виклику при 

пожежі на цій нафтобазі. 

       14. Визначаємо необхідність залучення додаткових сил та засобів. З урахуван-

ням оперативної обстановки і характеру робіт, що виконуються, тактико -технічних 

можливостей пожежних підрозділів по веденню оперативних дій додатково залу-

чаємо: АППГ-9, АПГ, АЗО, АШ, АД, ПНС-110, автокран, наряд міліції, медичну 

службу, водоканал, аварійно-газову службу і службу міськенерго. 

Оперативні дії на нафтобазі проводяться відповідно до план залучення сил та 
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засобів на гасіння пожеж в Роменському районі. 

 

 

 

3.1 Рекомендації  КГП: 

 

Підготовку до пінної атаки необхідно проводити в максимально короткий 

проміжок часу. 

Для проведення пінної атаки необхідно: 

1. зосередити біля місця пожежі і підготувати до дії – ГПС-600 

2. встановити та об’явити всьому особовому складу сигнали початку та 

закінчення подачі піни, сигнали відходу при закипанні та викиду нафтопродукту; 

3. при відсутності на резервуарах стаціонарного устаткування пінного 

пожежегасіння застосовувати пінопідйомники, авто драбини або висувні 

трьохколінна драбини; 

4. пінну атаку проводити всіма засобами до повного припинення горіння; 

5. після припинення горіння подачу піни в резервуар потрібно 

продовжувати на протязі 4-5 хв.; 

6. при горінні декількох резервуарів та недостатності сил та засобів для 

гасіння всіх резервуарів одночасно, всі сили та засоби необхідно зосередити на 

гасіння одного резервуара, розташованого з навітряного боку, або того, який 

більше всього загрожує сусіднім резервуарам, що горять; 

7. на початку подачі піни при гасінні нафтопродуктів потрібно 

передбачати захист рукавних ліній струменями води. 

 

3.2. Рекомендації начальникам оперативної дільниць: 

 

1. вести безперервну розвідку пожежі і доповідати керівнику гасіння 

пожежі або НШ про стан на бойових дільницях; 
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2. керувати роботою підпорядкованих підрозділів; 

3. забезпечити взаємодію між підрозділами, які працюють на бойових 

ділянках; 

4. забезпечити маневреність та перегрупування сил та засобів при зміні 

обстановки на дільниці; 

5. приймати самостійно рішення по розміщенню та перестановці сил та 

засобів, які можуть забезпечити швидку ліквідацію пожежі на дільниці; 

6. про прийняті рішення доповідати КГП, НШ; 

7. доповідати КГП та НШ про виконання поставлених задач і про роботу 

працюючих підрозділів на ділянках. 

 

3.3. Рекомендації начальнику тилу: 

 

1. провести розвідку вододжерел шляхом взаємодії з представниками 

управління водоканалу, відповідальних працівників нафтобази; 

2. організувати зустріч та розстановку прибуваючих на пожежу 

підрозділів відповідно оперативного плану або розпоряджень, що одержані від 

КГП; 

3. зосередити на місці пожежі необхідну кількість техніки(бульдозери, 

самоскиди, екскаватори, скрупери) для доставки піску та виконання інших робіт 

по обмеженню можливого розтікання пального, що горить, в разі закипання або 

викиду; 

4. забезпечити використання пожежної техніки на повну потужність; 

5. про всі випадки можливої зупинки подачі води доповідати КГП; 

6. проводити заміну вибувшої зі строю техніки з наявного на пожежі 

резерву; 

7. забезпечити доставку до місця пожежі піноутворювача та ППМ; 

8. організувати відправлення з місця пожежі пошкоджених, замерзлих 

рукавів, залучати до цього , по узгодженню КГП вантажні машини підприємств 
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міста; 

9. забезпечити своєчасну прокладку рукавних ліній на місце пожежі , 

спостерігати за їх станом, організувати доставку рукавів та ПТО з врахуванням 

запасу; 

10. при затяжних пожежах за вказівкою КГП за допомогою місцевих 

організацій забезпечити особовий склад їжею та питною водою, а в зимовий час 

організувати пункт обігріву а перевдягання пожежних; 

11. забезпечити рукавні лінії містками для проїзду транспорту; 

12. через диспетчера ЦППЗ встановити зв’язок з аварійною службою 

водоканалу; 

13. прокласти резервні рукавні лінії до місця пожежі. 

 

3.4 Рекомендації начальнику оперативного штабу: 

 

1. розташувати сили та засоби відповідно до плану пожежегасіння та 

вказівок КГП; 

2. вивчати обстановку на пожежі шляхом безпосередньої розвідки та 

одержання інформації від начальників бойових ділянок; 

3. доповідати КГП результати розвідки, обставини під час гасіння 

пожежі. Самостійно приймати рішення, в разі необхідності з подальшою 

доповіддю КГП; 

4. організувати зв’язок на пожежі, передавати інформацію по пожежі на 

ЦППЗ; 

5. забезпечити контроль за виконанням наказів КГП; 

6. вести документацію оперативного штабу. 
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4. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ВАТ „СУМИНАФТОПРОДУКТ”. 

 

4.1 Екологічна безпека 

 

У великому списку екологічних небезпек, що загрожують людям, існує мож-
ливість забруднення навколишнього середовища хімічними сполуками внаслідок 
техногенних пожеж - продуктами згорання, горючими речовинами та вогнегасни-
ми речовинами. Пожежі призводять не лише до соціальних й матеріальних витрат, 
але і до забруднення навколишнього середовища: повітря, ґрунту, водоймищ й за-
гибелі тварин та рослин. На теперішній час для пожежної охорони актуальним є 
питання не лише ліквідації пожеж, а також попередження або зменшення забруд-
нення чи загибелі природного середовища. Ефективність дій пожежних підрозділів 
при цьому повинна характеризуватись часом гасіння та видом вогнегасної речо-
вини, що застосовується.  

На рубежі століть істотно підвищилися вимоги до безпечного використання 

нафти і нафтопродуктів, оскільки збиток, що наноситься у процесі гасіння пожежі, 

як правило, істотно перевищує безпосередні утрати від вогню. 

Резервуарні парки відносяться до категорії промислових об'єктів,  що є дже-

релами можливого небезпечного впливу на екологію: кількостей тепла, що виділяється при 

великих пожежах, найчастіше порівняно з компонентами теплового балансу атмосфери, а ви-

киди мікроскопічних конденсованих часток (сажі, попелу, здрібненого палива, конден-

сованих продуктів згоряння) змінюють оптичні властивості атмосфери, і, зокрема, відно-

шення між поглиненою і відбитою сонячною енергією, збільшують «парниковий ефект», зв'я-

заний з підвищенням в атмосфері концентрації вуглекислого газу, що зберігається протягом 

тривалого тимчасового проміжку. Збурювання від пожежі у верхніх шарах стратифіко-

ваної атмосфери можуть породжувати так називані «внутрішні хвилі», що, володі-

ючи здатністю не загасаючи поширюватися на великі відстані, обгинають  земну 

кулю.  

Найбільш ефективним засобом для гасіння пожеж нафти та нафтопродуктів є 

повітряно-механічні піни. Перевагою пінного пожежегасіння є скорочення часу га-

сіння та зменшення кількості вогнегасної речовини. Для забезпечення стійкості пі-
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ни використовують певні піноутворювачі на основі поверхнево-активних речовин 

(ПАР). В роботі розглядаються питання поєднання вогнегасної ефективності піно-

утворювачів та їх екологічна безпека. Під час гасіння піна руйнується, а при цьому 

піноутворювач потрапляє в грунт та водоймища. Застосування ПАР безперечно 

наносить шкоду навколишньому середовищу. З іншого боку, гасіння пожеж за до-

помогою пін зменшує забруднення повітряного простору токсичними та небезпе-

чними продуктами горіння.  

Екологічний вплив ПАР залежить від їх здатності до біологічного розкла-

дання. За здатністю до розкладання ПАР розташовуються в залежності від присут-

ніх функціональних груп наступним чином: 

 

СН2ОНСНОНСООНNH2OHCOOHSO3H 

 

З точки зору екологічної безпеки можна використовувати лише ПАР біоло-

гічно м’які (розкладаються на 85% та більше); біологічно середньо розкладаємі ре-

човини зі ступенем розкладання 70-85%. 

Для оцінки токсичної дії ПАР на водне середовище можна використовувати 

засоби біотестування за допомогою стандартних тест організмів, які служать інте-

гральною характеристикою забруднення водоймищ, мірою біологічної дії. Є відо-

мості, що ПАР на основі сульфанола оказують інгібіруючу дію на зріст рослин. 

До цього бралися питання дії ПАР на водні екосистеми. Разом із тим ПАР 

можуть діяти і на людину. При дії на шкіру  ПАР, які містять алкільні радікали С14-

С18 є слабкими подразниками, а більш низькі гомологи мають більш сильну подра-

знюючу дію. При всіх діях ПАР на людину катіоноактивні ПАР виявилися най-

більш небезпечними, неіоногенні - найбільш безпечні, а аніоноактивні ПАР займа-

ють проміжне положення. Дія ПАР виявляється небезпечною для людини лише 

при довготривалому контакті з концентрованими ПАР та піноутворювачами. 

Використання в майбутньому лише біологічно м’яких пін дозволяє широко 

застосовувати їх в пожежегасінні для зменшення дії пожеж на навколишнє середо-
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вище. З цієї точки зору використання природних продуктів в якості піноутворюва-

чів дозволяє зберегти природне середовище від забруднення. До таких речовин ві-

дносяться сапоніни, пектіни, які одержуються з відходів плодів та фруктів, похідні 

целюлози, 

В даний час не всі негативні наслідки забруднення природного середовища 

можна оцінити в грошовому вираженні. Разом з тим, навіть при повній оцінці економіч-

ного збитку, для ряду країн він виражається мільярдами доларів США. 

У багатьох наукових центрах України, ближнього і далекого зарубіжжя ведуться інтен-

сивні роботи з пошуку і розробки способів підвищення ефективності попередження і гасіння 

пожеж у резервуарах з нафтопродуктами і розширення функціональних можливостей засобів 

пожежегасіння. 

 

4.2 Охорона праці та безпека життєдіяльності 

 

Під час гасіння пожежі на нафтових об’єктах необхідно забезпечити вико-

нання вимог "Правил безпеки праці в державній пожежній охороні МВС України" , 

а також виконання вимог безпеки праці, відображених в планах ліквідації аварій, 

планах пожежегасіння та інструкціях з техніки безпека для конкретних об'єктів. 

Крім заходів, передбачених у цих документах, необхідно враховувати рекомендації 

та вказівки адміністрації та інженерне-технічного персоналу об’єкту щодо безпеч-

ного виконання робіт, спрямованих на гасіння пожежі. 

Встановити єдині звукові сигнали для швидкого сповіщення людей про небе-

зпеку і ознайомити з ними весь особовий склад, що працює на пожежі, визначити 

шляхи відходу в безпечне місце. Сигнал на евакуацію особового складу під час ви-

никнення загрози руйнування резервуара, спінювання або викиду горючої рідини 

з резервуара належить подавати за допомогою сирени, якою обладнані пожежні 

автомобілі, за наказом КГП або оперативного штабу гасіння пожежі. Звуковий си-

гнал на евакуацію особового складу повинен принципово відрізнятися від усіх ін-

ших сигналів на пожежі. Дії особового складу за сигналами сповіщення повинні 
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відпрацьовуватися на пожежно-тактичних навчаннях. 

При визначенні позицій ствольщиків начальник бойової дільниці повинен 

вказати рубежі, на які спід відводити особовий склад у разі небезпеки.  

Встановлювати автомобілі, обладнання і розміщувати особовий склад слід на 

безпечній відстані від місця пожежі з урахуванням можливого спінювання нафтоп-

родукту, викиду, розливу рідини, що горить, і положення зони задимлення.  

В процесі підготовки до гасіння пожежі слід призначити спостерігачів за 

станом резервуара, що горить, і сусідніх з ним резервуарів.  

У випадку загрози викиду КГП повинен забезпечити подавання відповідного 

звукового сигналу і вивести особовий склад у безпечне місце. При цьому пожежні 

автомобілі слід встановлювати з навітряного боку не ближче 100 метрів один від 

одного або з навітряного боку – не ближче 150 метрів; при встановлені пожежних 

автомобілів та плавучих засобів на березі річки їх розташовують по течії ріки вище 

місця пожежі із додержанням тих самих відстаней. 

Не припускається перебування особового складу: 

- безпосередньо не задіяного у гасінні пожежі в зоні можливого ураження під 

час викиду чи спінювання; 

- заміну ствольщиків проводити по черзі, щоб в небезпечній зоні  

( обвалуванні) знаходилось як можна менш людей;  

- на покрівлях аварійних чи сусідніх резервуарів, якщо це не пов'язано з на-

гальною потребою; 

- на покритті залізобетонного резервуара, що горить. 

У виняткових випадках з дозволу оперативного штабу допускається перебу-

вання на покрівлях наземних резервуарів (сусідніх з тим, що горінь) осіб, що були 

спеціально проінструктовані для виконання робіт із захисту дихальної та іншої ар-

матури від теплового випромінювання пожежі. 

Забороняється знаходитися особовому складу всередині обвалування резер-

вуара, що горить, при наявності в обвалуванні розлиття нафти чи нафтопродуктів.  

У випадку необхідності виконання термінових робіт в зоні розлиття нафтоп-
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родуктів (перекриття засувок і т. ін.), поверхню рідини необхідно покрити піною. 

Протягом всього часу перебування особового складу в обвалуванні необхід-

но продовжувати подавання піни на поверхню нафтопродукту, що знаходиться у 

обвалу ванні. 

Поряд з групою, яка виконує термінові роботи, повинні знаходитися ство-

льщики, які повинні постійно подавати піну за допомогою піногенераторів. Особо-

вий склад повинен бути одягнений у теплозахисні пожежні костюми і попередньо 

проінструктований. 

Особовий склад пожежної охорони, що виконує роботи в зонах з підвище-

ною тепловою радіацією, повинен працювати у теплозахисних пожежних костю-

мах, а за необхідності - під прикриттям розпилених водяних струменів. Необхідно 

передбачити своєчасну заміну особового складу. 

Необхідно підтримувати в постійній бойовій готовності резервні (страхуючи) 

водяні стволи, що призначені для захисту особового складу, що працює в обвалу-

ванні, а також відповідні засоби  ( наприклад, металеві костилі довжиною 0,5-0,7 

метра) для закріплення на місці діючих стволів при необхідному залишенні місця 

небезпечної зони всіх робітників, що залученні до гасіння пожежі.  

При створенні відвідних каналів та валів, що обмежують розміри можливого 

розтікання рідини, що горить, встановлювати переходи на випадок відступу людей 

з небезпечної зони. 

При застосуванні вогнегасних порошків необхідно вжити заходів щодо не-

допущення потрапляння особового складу в порошкову хмару. Особовий склад, 

який здійснює подавання вогнегасного порошку та виконує інші невідкладні робо-

ти з гасіння пожежі в зоні можливого розповсюдження порошкової хмари, пови-

нен бути забезпечений засобами захисту органів дихання.  

Водії пожежних автомобілів, які забезпечують подавання вогнегасних речо-

вин чи виконують інші роботи з гасіння пожежі і які можуть потрапити в зону за-

димлення, або порошкової хмари, повинні мати засоби захисту органів дихання і 

за необхідності їх використовувати. 
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Висновок 

 

Проблема забезпечення та підтримання на належному рівні ( відповідно до 

нормативних вимог та правил ) пожежної безпеки на об’єктах нафтопереробної, 

нафтохімічної галузях залишається досить актуальною в наші дні. Головна мета 

роботи це – аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу для подальшого 

використання його результатів з метою запропонування відповідно до діючих но-

рмативних вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти значному пі-

двищенню пожежної безпеки підприємств.  

Розрахунок сил та засобів проведено відповідно нормативним документам, а 

саме: статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж. Затверджений 26.04.2018 року №340, 

ВБН В. 2.2.-58.1-94 та довідника керівника гасіння пожежі (КГП). Для підвищення 

ефективності проведення оперативних дій пожежних підрозділів запропоновані на-

ступні заходи. 

Також в роботі приділено увагу щодо охорони праці та екологічної безпеки 

ВАТ „Суминафтопродукт”. 

Завдяки профілактичним заходам пожежної безпеки під час проектування та 

експлуатації виробничих об’єктів цієї галузі, а також в наслідок вдалих дій пожеж-

них підрозділів більшість пожеж та загорянь вдається вчасно ліквідувати та уник-

нути вагомих  прямих збитків. Тому організація та проведення пожежно-

профілактичної роботи є першочерговою задачею пожежної охорони на об’єктах 

нафтової та нафтопереробної промисловості. 
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